J. Wang

Les pronoms de 3° personne : ovtog et avTOV

On connait les pronoms personnels de 1 et 2° personne : £y, o0, fueic, Oueic, qui
ont une déclinaison particuliére et deux séries au singulier (tonique et atone).

A la 3° personne, il n’y a pas de pronoms personnels a proprement parler, mais des
substituts. Ces pronoms suivent la déclinaison mixte 2/1/2 de I’article et des adjectifs
de 17° classe (type koAdc, kaln, kaAdv). On distingue non pas deux séries du méme
pronom, mais plutdt deux pronoms différents, tous deux accentués : il n’y a donc pas
de distinction entre forme tonique et atone, ni de régles d’emploi dictées par la
position dans la phrase, mais uniquement une distinction entre pronom emphatique
(obt0¢) et pronom normal / non emphatique (aToV).

* Pour la série des formes emphatiques, on emploie le démonstratif ovdtog,
attn, Tovto (celui-ci, celle-ci, ceci) ; les désinences sont celles des adjectifs
de 1°° classe, mais attention aux changements de radical (notamment entre le
nominatif et les autres cas) ! Reégle générale : hors du nominatif, le radical est
TovT- pour le masculin et le neutre, Tavt- pour le féminin. Exceptions : tadta
(N-Acc neutre plur) et tobvtov (G fém plur).

* Pour la série des formes non emphatiques, on emploie aux masculin et
féminin le pronom anaphorique avtév, avtiv (lui, elle), qui se décline
rigoureusement comme 1’adjectif de 1°° classe. Au neutre, en revanche, le
démonstratif Tovto reste le plus souvent utilisé, qu’il y ait emphase ou non.

Attention ! Ne jamais confondre les deux séries, qui correspondent a deux mots
différents : le démonstratif o0toc, ahtn, Todto a un esprit rude au nominatif (masc. et
fém.) et un radical tovt- ou Tavt- ailleurs, et ’accent remonte sur la 1 syllabe ;
I’anaphorique avtov, vtV a toujours un esprit doux et un accent final.

3° personne

ovTtog (emphatique) avTov (non emphatique)
masculin féminin neutre masculin féminin neutre
: 4 er ~
sing | N. ovtog N. avtn N. Tovto
A.100t0ov | A. tadvtv | A. TodTto /| A. a0TOV A.adtv  J A. tod10
G.tovtov | G. tavtng | G. tovtov 7 G. avTod G. avtiic G. tovToV
D. o0t | D. tavty D. 00t 7 D. oa0ut® D. avtfy D. o0t
¥ 4 ~
plur | N. ovtot N. avtan N. Tabta
A. to0toV¢ | A. tavtag | A. tadte.  / A. ovtovg | A. adThg A. tadto
G. tovtov | G. 100tV | G. 100tV 7 G. avtddv | G. avtdV ;] G. ToUTOV
D. tobtorg | D. tavtoug | D. tovtoic 7 D. avtoig | D. avtaic 7 D. tovtolg

L’expression de la possession suit les mémes régles qu’avec les pronoms personnels
de 1°° et 2° pers. :

0 matnp avt@v > leur pére (le pére d’eux)

ol Toideg avtiic =2 ses enfants (les enfants d’elle).




IIpoyvpvacuato TePl TOV TPOCAOTOV
Vocabulaire

* émotmun, -ng (1)) : le savoir, la science.

*  AlBog, -ov (6 /1) : la pierre.

* igpdg, -4, -6v : sacré (T0 igpov, -0 : le temple).

s KOvAg, -1, -0V : nouveau. # ToAoOg

s moAoog, -4, -0V : ancien. # Kovog

» OVOvapat (athématique) + infin. : pouvoir.

» ¢miotapon (athématique) : savoir faire (+ infin.) ; savoir (81t : que).
* Ou+ A:acausede.

I. Remplacer les points de suspension par la bonne forme de avtov, avT1}Vv, TOVTO.
Traduire.

1) 'O dofpog meibetai pot 6te keAeb®, Gpyw yap ...

2) 'H déomotva Aéyel TV GAN0sta, TAVTEG 0DV MGTEVETE ...

3) Aodog €l kai S ... ovk ELevdepog.

4) 'O pev erO60eoc S1040KEL TOALAG EMIGTNUAG, NUES 0& pavOdvouey ...

5) Ei wintovow ot kapmoi, dvvacHe Aabely ...

6) O xakoc THpavvog PaAiel TV yovaika Kol TOV moida ... €ig TV BdAatTOV.

II. Traduire, puis remplacer chacun des groupes nominaux soulignés par un
anaphorique avtév, avtijv, ToVT0 au bon genre, nombre et cas. Attention !
I’ordre des mots peut changer...

1) "H tod moAitov youvr) Epyetar €ig T iepov.

2) OV motevm T MU &l aitidg 0Tt THE SEViG VOGOU.

3) 'O @1ldc0@o¢ d0Kel TOig TOsiy 0VK AKOVEW TOD £EVOV, AALN PAETEWY TNV EEvnv.

4) O1 daipoveg obTmg dvvartol gioty dGote dyovst Tovg AvOpdTOVG Kol GpyovGt ToD
Biov koi Tob Oavditov.

II1. Traduire les questions suivantes et y répondre en grec en utilisant le pronom
démonstratif oVtog, aitn, To¥To comme dans le modeéle suivant.

Tic &pyetou ; = Qui vient ? Otog Epyetar. (C’est lui qui vient.)

1) Ti PAémelg ;

2) Tiveg aitiol giot Tod THg AdeAPiic pov Bavdtov ;

3) Tivi yovauxi @épete mhvto 0 KaAd SdPa ;

4) Tivog P1IAOGOPOV AKOVELC ;

5) Tiva Aéyeig ypayor 10 BioAiov ;

IV. Révisions sur la proposition infinitive et les pronoms : traduire.
1) 'O deomdT™C vopilel Hudg Epydoacat v GAAD oik.

2) Mpov maida Eyxopev kai fovidpeda avtov pévey mopd col.

3) O topavvog kerevel og Ypdyor kKavov BioAiov.

4) Obrol Aéyovoi e ovk énictacon dpyey.

5) OV 8¢t adtovg Pareiv Tovg EEVOUG K THC YHC NUAV.



